

甲型流感进入高发期

市疾控中心专家提醒做好预防

本报讯(记者 马琳)近期,北京等地甲流进入高发期,面对来势汹汹的甲流,2月28日,市疾病预防控制中心首席专家、副主任孙秀华提醒大家提前做好预防。

据孙秀华介绍,甲流指甲型流感,是由甲型流感病毒引起的急性呼吸道传染病,常发生在冬春季。甲流的潜伏期通常在1—3天,典型症状为发热、全身肌肉酸痛与头痛,也会有一些较轻的呼吸道症状。

身体出现以下症状就要怀疑是否感染甲型流感病毒,要及时就医。1.突发高热,恶寒症状明显。甲流一般在发病3—6小时内会出现发热,迅速出现高热发热常为甲流病人的首发症状,热后病人会陆续出现感染的其他症状,如咳嗽、咳痰。由于体温上升迅速,病人常感觉恶寒、高热一

般会持续3~5天,经过治疗后体温逐渐恢复正常。2.严重头痛、全身酸痛。80%以上的甲流病人在患病后会出现严重头痛,眉弓、太阳穴部位最为明显。由于甲流病毒的侵袭,释放的毒素引起大量酸性物质的产生,病人往往会出现全身酸痛,主要为全身性肌肉酸痛、关节疼痛。3.持续的疲乏、虚弱感。大多数甲流病人发病后精神差,感觉到明显的疲乏无力,极度的疲劳感导致头晕、整天想睡觉,四肢无力,无法进行正常的工作、学习。4.胸部压迫感。胸部压迫感表现为胸闷、憋气、呼吸不畅,可能是由于病毒侵犯呼吸道,引起呼吸道感染,导致气体交换不足,出现轻度缺氧症状。

面对流感,“防”大于“治”。预防甲流最有效的方式是接种流感疫苗,除了流感疫苗

外,甲流其他的防护措施与新冠防护基本相同。流感和新冠肺炎同属呼吸道传染病,因此,“戴口罩”“少聚集”等新冠肺炎的防控措施对流感的防控也同样有效,具体应当做到:勤洗手,使用洗手液并用流动水洗手,双手接触呼吸道分泌物后(如打喷嚏后)立即洗手。打喷嚏或咳嗽时应用手帕或纸巾掩住口鼻,避免飞沫污染他人。不随地吐痰,口鼻分泌物用纸巾包好,弃置于有盖垃圾桶内。

均衡饮食、适量运动、充足休息,避免过度疲劳。每天开窗通风数次,保持室内空气新鲜。少去人群聚集场所,必须前往公共场所或乘坐公共交通工具时,应规范佩戴口罩。尽可能避免与有呼吸道疾病症状(如发热、咳嗽等)的人密切接触,一旦出现发热、咳嗽等呼吸道症状应佩戴口罩及时前往医院就诊,就诊途中应当尽量避免乘坐公共交通工具。

预防疾病 共享健康

市疾病预防控制中心



母婴体验馆护航妇儿健康

爱护耳朵 听最美的声音

“同学们,耳朵是我们了解世界的窗口,但你们真正认识你们的耳朵吗?知道怎样爱护自己的耳朵吗……”在全国爱耳日即将到来之际,3月1日上午,定陶区张湾镇为扎实开展“五为”新时代文明实践活动,从区医院聘请耳鼻喉科副主任薛麦富、副主任医师田飞、护士长冯浩、护士张甜甜四人到张湾镇中心小学,通过PPT课件、发放宣传页等形式,开展爱耳日医疗科普讲学,给这里的学上了一堂精彩的爱耳护耳医疗课。与此同时,他们还拿着电耳镜、棉签、手消、额镜、血压计等工具,为吕沟村村民义诊,受到当地群众的一致好评。

通讯员 张广亮 摄

春季抗过敏 从衣食住行做起

衣:特应性皮炎患者应选择纯棉的、柔软宽松的衣服,不可贴身穿羊毛、亚麻等质感较硬或摩擦力大的衣服。

食:选择新鲜、成分单纯的食物,低组胺的食物。放久了的食物会出现蛋白质变质导致过敏,并且产生组胺,引起过敏症状。尽量不吃刺激的重口味食物,丰富的调味料也会提高食物过敏的风险。

行:外出时戴好口罩,做好物理防晒,降低花粉和紫外线照射所带来的过敏风险。

北湾

长老年斑?试试常吃这些食物

长老年斑不光影响容颜,据说还是身体机能不调的象征……怎么办?别着急,其实老年斑是可以通过合理的饮食调整来预防和延缓发生的。

深色蔬菜和一些水果是维生素C、维生素E和类胡萝卜素的良好食物来源。例如:苋菜、芥菜、苜蓿等深绿色蔬菜,胡萝卜、西红柿、南瓜、金针菜等红黄色蔬菜中类胡萝卜素含量较高。

鲜枣、酸枣、刺梨、沙棘、柑橘、猕猴桃等水果维生素C含量高;除了在植物种子和坚果中含丰富的维生素E

外,高等植物的叶子和其他绿色部分均含有维生素E。

此外,胡萝卜、芥菜头、菠菜、芹菜叶、金针菜等蔬菜中还含有较高的硒、锌等具有抗氧化功能的矿物质。

更进一步的研究还发现,深色蔬

菜和水果中还含有有机硫化物、类黄酮等具有抗氧化性能的植物化学物。

因此,有意识地经常吃一些富含

抗氧化成分的蔬菜和水果,有利于延缓衰老、预防老年斑的出现。

周明珠

罗汉果偏寒凉不宜长期饮用

罗汉果具有清肠胃、润肺脾和化痰止咳的功效,被誉为“神奇果”,近年来不少人炒作罗汉果可以降血糖,到底罗汉果有什么药用功效呢?

罗汉果中含有糖、蛋白质、维生素和氨基酸等多种营养成分。其中糖类物质是果实的重要成分,含量占全果干重的30%左右,罗汉果泡水喝口感甜,主要原因是含有甜度极高的罗汉果甜苷。同等质量的罗汉果甜苷比蔗糖甜300倍,但它不会产生热量,也没有升糖作用。有动物实验证明,罗汉

果甜苷有一定的降血糖作用。因此,近年来罗汉果一度被大肆宣传,称可以替代降糖药降血糖。但罗汉果中不单有罗汉果甜苷,同时含有可以升高血糖的蔗糖、果糖、葡萄糖等糖类物质,所以罗汉果泡水用来降血糖并不可取,万万不可替代降糖药使用。由于罗汉果偏寒凉,长期泡水喝可能导致腹痛和腹泻等不适症状,脾胃虚寒者尤其不适宜,健康人群也不宜长期饮用。

刘静

带你正确认识慢性疼痛

带你正确认识慢性疼痛

新华社发 朱慧卿作



数据显示,我国慢性疼痛患者已超3亿人,但知晓率低、就诊率低、完全缓解率低,负“痛”前行给患者的生存质量带来很大打击。2月27日,“无痛中国行动”国民疼痛教育知识平台项目启动。相关领域权威专家表示,加强我国疼痛管理和国民疼痛认知教育至关重要。

“痛”也是一种病

慢性疼痛是一种常见的慢性疾病,包括慢性原发性疼痛、慢性癌痛相关性疼痛、慢性术后或创伤后疼痛、慢性继发性肌肉骨骼疼痛、慢性神经病理性疼痛、慢性头痛或面部疼痛,可能由组织损伤、慢性疾病、心理因素等多种原因导致。

《中国疼痛医学发展报告(2020)》显示,我国慢性疼痛患者超过3亿人,且正以每年1000万至2000万的速度增长,构成了巨大的疾病负担。疼痛已成为继心脑血管疾病、肿瘤之后的第三大健康问题。

“疼痛会对人的社会功能产生综合影响,包括家庭、工作、教育、学习、人际交往等。”北京朝阳医院神经内科主任医师许兰萍说,有时心理疾病也会造成疼痛,药物能够改善疼痛的生理状态,疼痛背后的性格、成长经历、神经生物学因素和心理社会因素等问题也需要关注。

中日友好医院疼痛科主任樊碧发说,近20年来,国际医学界已经开始将疼痛提升到疾病的高度,“但很多慢性疼痛没有引起足够重视,不能等待着原发疾病的好转而把慢痛消除,而应该把慢痛当作疾病去积极对待。”

专家介绍,慢性疼痛领域面临着诸多亟待解决的问题和挑战,如在所有的慢性疼痛人群中,约有近三分之一以现代医学的理念和手段难以找到与之完全对应的疾病;受生活习惯改变等因素影响,颈肩上肢痛、腰腿痛等慢性疼痛呈低龄化趋势;各专科对疼痛的关注程度和医生诊疗水平有待提高等。

避免“短痛”变“长痛”

一般来说,疼痛时间超过3个月为慢性疼痛,也有一些超过1个月就算慢性疼痛。专家强调,不管是急性疼痛还是慢性疼痛,都不要一味忍痛。

“慢性疼痛不是靠忍就能解决的,一定要从一开始正确认识,及时去相关科室就诊。”北京大学第三医院疼痛科主任李水清介绍,慢性疼痛有两个核心的机理——外周敏化和中枢敏化。如果不较短时间内逐步控制、缓解疼痛,可能导致疼痛时间变长、程度加重。一旦形成敏化状态后,药物、理疗等手段效果就会大打折扣。

李水清说,疼痛科在慢性疼痛疾病诊疗方面可以为病人提供很好的医疗服务。若病人在一个科室就诊后没有

本报讯(记者 李艳粉 通讯员 孟祥超)民间素有“十男九痔、十女十痔”的说法来形容痔疮的高发。痔疮的临床主要症状是便血、脱出、疼痛,给人们的正常生活、工作带来困扰。3月1日,记者从菏泽市妇幼保健院获悉,该院内镜中心开展内镜下微创治疗痔疮,让患者免于传统手术开刀之苦。

据内镜中心负责人赵志伟介绍,随着人们生活工作压力大,节奏快,长期久坐、劳累等使身体长时间处于一种固定体位,从而影响血液循环,使盆腔血流缓慢和腹腔脏器充血,导致痔静脉过度充盈、曲张、隆起,静脉壁张力下降,进而引起痔疮。痔疮最常见的表现是便血,大多是排便时或排便后伴鲜血流出,出血量多会引起贫血,严重影响身体健康。另外,痔疮还会引起肛周肿胀、疼痛、分泌物增多、瘙痒以及痔疮脱垂引起不适感,显著降低生活质量。痔疮可以分为内痔、外痔和混合痔。

据介绍,市妇幼保健院内镜中心配备富士无痛电子胃镜肠镜等国际先进的检测设备,可使检查者在无痛苦、无恐惧、无焦虑的情况下接受检查。依托权威专家的科学报告解读和健康指导,为检查者提供集检测、评估、干预、促进为一体的一站式胃肠道健康管理服务。

赵志伟表示,内镜下的内痔微创治疗优势明显:1.手术时间短,出血少,无需换药,收费少,恢复快、术后痛苦少;2.肠镜在治疗内痔的同时,可以全方位地检查肠道黏膜,切除息肉,避免误诊和漏诊肿瘤性病变和炎症。

内镜下的内痔微创治疗包括三种方式:1.套扎治疗。使用内镜通过倒钩的方法将痔疮的位置暴露清楚,通过套扎圈结扎痔血管,阻断痔血流供应,痔核组织坏死脱落。2.硬化剂注射治疗。是将硬化剂注射到痔核黏膜下或者痔核组织中,硬化剂和小血管接触,从而使痔血管闭塞,组织纤维化,从而达到治疗目的。3.套扎+硬化治疗。可在套扎痔核上注射硬化剂,或不易套扎内痔部位注射硬化剂,对于特殊患者需采用二者联合的治疗方式,已取得满意的治疗效果。

市妇幼保健院内镜中心现常规开展胶囊内镜、电子胃镜、电子结肠镜、无痛胃肠镜、内镜下息肉切除术、消化道早癌及癌前病变、胃肠黏膜下肿物内镜下切除术、内镜下异物取出术、内镜下胃石碎石术、内镜下食管狭窄扩张术、内镜下食管支架置入术、出血内镜下治疗术等手术。

妇幼保健之窗



防晒霜久置可产生致癌物质

春暖花开,天气逐渐暖和起来,很多人已经把防晒提上了日程,纷纷从抽屉里拿出了去年、甚至前年“薅羊毛”囤下来的防晒霜,准备“对抗”紫外线。

一项新研究指出,长期放置的防晒霜会产生致癌物质,增加癌症风险。

研究人员从美国和法国分别购买了市面上常见的大约15种防晒霜和抗衰老霜,

并对其进行人工老化,模拟放置一年后的情况。结果显示,防晒霜和抗衰老类护肤品中经常使用的一种化学成分奥克立林在一段时间后就会发生变质,并生成化合物二苯甲酮,其含量随着产品的老化变质迅速积累。

研究人员表示,使用防晒霜时,一定要注意看保质期和最佳使用日期,放置时间过长的护肤品尽量不要用。据《老年生活报》

提升疼痛诊疗能力

如何解决3亿人的疼痛问题,是实现健康中国的一个重要课题。

今年2月起,全国医院疼痛综合管理试点在各地展开。国家卫健委和国家中医药局联合印发的《疼痛综合管理试点工作方案》提出,2022年至2025年,在全国范围内遴选一定数量的医院开展疼痛综合管理试点工作,逐步推广疼痛综合管理。方案要求,提升疼痛诊疗能力和相关技术水平,力争实现试点医院门诊、急诊和住院患者及时获得疼痛诊疗服务。

“医疗行业做好疼痛综合管理,一方面要更多运用现代疼痛医学的理念和现代技术,实现舒适的诊疗,改善人民群众的就医体验;另一方面要继续加强疼痛学科建设和慢性疼痛诊疗能力水平,提供规范化的、合理的疼痛医疗照护。”樊碧发说。

樊碧发认为,加强对疼痛性疾病的诊断能力是首要问题,整个医疗系统甚至全社会都应该重视疼痛医学,加强临床疼痛的评估,了解疼痛医学的基本知识和技能,做到早预防、早发现、早治疗的目的。

据新华社

